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COMPOSITION

APPAREIL POUR L'ETUDE DES MOMENTS

MAGNETIQUES - Réf. E 520F

L'appareil se compose d'un socle supportant :

a) 2 bobines de Helwholtz

b) 1 grande tige de section trapézoidale sur laguelle couligsent :

-~ un ensemble tambour supérieur.

- un ensemble tambour inférieur support de la bobine mobile

ou

de 1'aimant,

Cet appareil est en outre livré avec 7 fils
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CARACTERISTIQUES

Carqctéristiques des bobines de Helmholtz :

£il1 9 0,5 mm

fil ¢ 0,6 mm ;
Fil 6 0,6 mm

fil 9 0,8 mm ;

fil ¢ 0,8 mm

fil g 1 mm 3
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de bronze phosphoreux soit :

100 mm

100 mm

200 mm

100 mm

200 mm

100 mm

200 mm

fil de soie sans torsion de longueur = 200 mm.

~ 98 spires de £il de cuivre émaillé 12/10, par bobine.

- § moyen des bobines :

130 mm.

- Résistance &lectrique totale des 2 bobines en service :
R% 1,4Q

Intensit@ maximum : HA.
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L'induction constante dans la région centrale

B ls oy 16 B
25

By 25

Avec B = Induction créde par les bobines de Helmholtz

Be = Induction créée par une bobine en son centre
Bg = 27 ]0~7"§I—= 2w 1057 _____9&_—_3_ I
R 65 . 10

I = Intensité dans les bobines,

orx 98 x 16V 5

65 x 25

!0-4 x1I Tesla

Seit B =

3

B=1,356.10 ° x I Tesla.

On démontre qu'en s'dcartant du point "0", centre des 2 bobines, d'une
distance égale & R , l'induction.varie de 1 de sa valeur.
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Caractéristiques des fils de torsion :

- Bronze phosphoreux

10 2

- Module de rigiditd G = 4,16 . 1010 ma® (4 ¢ = 0,3.10'0 nn®)

(Ce module peut varier d'un &chantillon & 1l'autre).
Si cela est possible, le déterminer avec une balance de torsionm.

Couple di 4 la torsion !
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diamétre du fil en m
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longueur du fil en m

Exenple de caleul :

Fil ¢ 0,5mm ; longueur = 100 mm

. 0,5% 10712 x 4,16 1010

32 0,1

=,2,55410'3 ¥m/ rd.
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Tableaw réoapitulatif :

¢ du £il 0,5 mm 0,6 mm 0,8 mm 1 m
long. du fil 100 mm 100 mm 200 mm 100 mm | 200 mm 100 mm | 200 mm
Cen No/rd  {2,55.1073  |5,20.1073 | 2,645.167)1,672.162 8,36 1077 4,08.1092,04.10°

Caractéristiques de la bobine mobile :

~ Nombrxe de spires N = 500

¢ du £il = 0,5 mm

$ moyen d'enroulement @, = 25 mm
- Intensité passant dans cette bobine: i maxi = 0,9 A
~ résistance &lectrique # 4 Q
- moment magnétique = N.S.i
jec § = —— u 8 9
avec 8 = —= 7 fm avec fpen m

N.S.i = 500 x 7 x 252.10°0 x 1
Y a—

Soit

= 24,5.10 %1 A.m?
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Caractéristiques de 1'almant :

-~

Ces caract@ristiques varient d'un aimant 3

1'autre & la fabrication et

dans le temps. Cependant, le modéle existant sur 1'appareil posséde un

moment magnétique dont l'ordre de grandeur est :

[yqi + 1,8 A.m2

Les dimensions de 1'aimant sont ¢ 35 x 14 x 14
Et ’?7Z -‘—V-}> avec a, =

Role du roulement :

aimantation (terme variable).

Le roulement est un point essentiel de 1'appareil. Il sert de guide en
&vitant les oscillations transversales et amortit les oscillations en
rotation. Il impose que le couple de torsion soit supérieur & une limite

trés approximative de 107% Nm/rd.
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But de l'appareil :

Etude du moment magnétique d'un aimant ou d'une bobine mobile soumis &
une induction uniforme créée par des bobines de Helmholtz.

Montage et utilisation !

Montage pour &tude du_moment magnétique de la bobine :
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1) Schéma :

Borne située au centre du tambowr

Sorce 6 V1 A

Fil en bronze phosphoreux

0,6  lg =100 et 200 ——;*"’;L“A
0,8 lg = 200 _2380 7 A
Intesrupteur

1 7 S
Fils 3 employer : ; =
£ 0,5  1g =100

u _ ;?

Pivot en cuivre trempant

idqglexnucme
Godet 2 mercure

Bobines de Helmholtz o &
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2) Instructions :

Le socle et la tige Btant déwunis de tous les accessoires, opérer
dans 1'ordre suivant @

a - Enfiche+ la bobine sur 1'ensemb1e.tambour mobile.

b - Introduiresur la tige 1'équipage bobine + tambour, le
pivot vers le bas, jusqu'd ce que la partie inférieure
du pivot soit & environ 3 mm du fond du godet (1'équi~
page se trouvant en face du repére sur la tige) verser
le mercure dans le godet (pour assurer le contact &€lec-
trique),
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Introduire sur la tige, l'ensemble tamwbour supérieur et
introduire un des fils de torsion, dans les logements
prévus 4 cet effet dans les hexagones en ayant soin de
régler le serrage des fils, de maniére & avoir les deux
gt aduations 0 (tambour supérieur et inférieur), grossid-
rement alignées face au manipulateur.

Positionner les bobines de Helmholtz

Brancher la bobine mobile comme indiqué page &

Obtention des O

Brancher la bobine mobile : i §0,9 A. Brancher les bobi-
nes de Helmholtz comme indiqué page 6 IS A(sila
bobine mobile tourne de 180°, inverser la polarité sur
les bobines de Helmholtz). .

Tourner le tambour sup@rieur jusqu'a ce que les z&ros des
zambours ne bougent plus lorsque 1'on ouvre et ferme le
circuit. -

Les zéros étant obtenus, mettre en face les repéres.

Montage pour 1'étude du_moment magnétique de 1'aimant :

1) Schéma

Tambour supérieur

Fil_en bronze phosphoreux

Y
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Tous les fils de torsion

peuvent f#tre employés.

¥

Tambour infériewr

Aimant 3 étudier

Bobines de Helmboltz

u-a/sn-




2) Instructions :

Le socle et la tige étant démunis de tous leurs accessoires, opérer
dang 1'ordre suivant :

Enficher 1'aimant sur 1'ensemble tambour mobile.

a

b - Introduire 1'&quipage aimant + tambeur mobile sur la
tige jusqu'au repére.

¢ - Introduire sur la tige, l'ensemble tambour sup@rieur
et introduire un des fils de torsion dans les loge-
ments prévus 3 cet effet dans les hexagones en ayant
soin de régler le serrage des fils de manidre & avoir
les 2 "Q" grossi@rement alignés.

d - Positionner les bobines de Helmholtz.

e - Brancher les bohnes de Helmholtz comme indiqué ci-
dessous.

f - Obtention des 'OV

. Brancher les bobines de Helmholtz (I <3A) (5i 1'ai-
mant tourne de 180°, inverser la polarité sur les
bobines de Helwmholtz).

. Tourner le tambour supérieur jusqu'a ce que les zéros
des 2 tambours ne bougent plus lorsque 1l'on ouvre et
ferme le cireuit,

. Les z&ros E&tant obtenus, mettre en face les repéres.

Branchement des bobines de Helmholtz

1 max, Source 12 V. 6 A Rhé ostat 230 L7 A
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Bornes

ines de Helmholtzx amovibles

Vue de dessus du socle,
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